

守护绿水 环保路上不止步

清源环保公益服务中心理事长程世功称“我的人生因环保志愿服务而更加多彩。”



今年43岁的程世功是青岛市西海岸新区清源环保公益服务中心理事长，他组建的这个专业环保团队以保护水资源为己任，努力让齐鲁大地的青山绿水源远流长。而这一切源于他对童年家乡清澈河流的记忆，他希望通过更多人的努力，让一代一代的孩子一直拥有一条清澈的家乡河。“我当过兵，军旅的历练让我热爱脚下的土地，热爱家乡的山山水水、一草一木。我的人生也因环保志愿服务而更加多彩。”程世功接受采访时表示。



程世功在河中取水样。

里，横河似乎应该一直安静地流淌在岁月里。但等长大后他却发现，垃圾遍布河道，河水不再清澈。他想找到污染小河的罪魁祸首，向环保部门举报，但苦于缺少专业知识，不能科学识别污染源，只能作罢。

后来，程世功偶然接触到山东本土的一家环保公益组织，并作为志愿者多次参与他们的护水行动。程世功深刻地感悟到，只有组建一个专业的环保组织，

一个专业的团队才能可持续监督工业污染源，才能有效地保护家乡赖以生存的环境。“保护家乡水土环境的想法得到了我的同学和老师的认可，也得到环保组织绿行齐鲁的帮助，更得到了我爱人的支持。”程世功说。

2016年底，程世功召集小时候一起下河捉鱼的发小，组建了青岛市西海岸新区清源环保公益服务中心，并在民政部门顺利注册。自此，在“清源”的助力下，他开启了守护家乡那一汪碧波的人生旅途。

身边小事做起融入环保事业

经过深思熟虑和几年的实践摸索，在政府职能部门的指导下，“清源”有了自己的公益品牌——“河小青”。在机构成立之初，程世功和小伙伴们以志愿服务的方式巡河护水净滩。随着志愿服务经验的积累，专业知识的增加，“清源”慢慢地向专业化发展，“守护美丽岸线”多元共治水环境保护项目就是一个具体的案例。

项目立足青岛水环境保护实际，在共青团青岛西海岸新区委员会指导下，“清源”的志愿者们持续开展了“守护美丽岸线”多元共治水环境保护项目，推动、聚集各方力量参与解决当地“政府关心、社会关注、百姓急需”的海洋生态环境和水资源保护相关的问题。

“项目通过招募、培训赋能‘河小青’青年志愿队伍和民间爱海力量群体，配合政府‘河长制’‘湾长制’，开展不同类

型的公益活动，大力宣传‘河长制’‘湾长制’的背景、意义、目标任务，呼吁广大群众从身边小事做起，共同参与水环境治理，融入环保事业。”程世功介绍。

“出炉”首例海洋净滩标准文本

从2017年开始，“清源”将古镇口的海军公园和城市阳台风景区作为重点净滩区域，组织了形式多样的“守护美丽海岸线”公益净滩活动。6年来，与政府、企业、学校、社区等30余个部门联动，开展97场巡河、净滩及摄影展等公益活动，吸引了5007人次志愿者直接参与，累计清理海洋垃圾10余吨，清理海岸线累计长度20.7千米，有效减少了垃圾对当地环境的污染和危害，影响覆盖人群5万余人。

在志愿服务过程当中，经过不断论证，程世功和同事们精心制定了适合本土海洋环境的《净滩操作规范》。这是青岛市首例关于海洋净滩的标准文本，在青岛净滩活动中已形成示范效应。本着“帮忙不添乱、参与不干预”的原则，“清源”利用机构在环境调研上的专业性，成为政府部门开展环境监管的重要补充，也成为生态环境保护事业的“第三只眼”。在青岛市生态环境局指导下，2017年至今，“清源”共助力青岛10处黑臭水体治理，向相关部门提示超标排放企业4100余家次，出具环境调研报告上百份，推动近百家数据超标企业向社会作出书面公开说明。

观海新闻/青岛早报记者 魏铌邦
通讯员 华丽 刘倩男 受访者供图

20米长卷勾勒美丽青岛



长卷描绘出孩子们心中的美丽青岛。

早报6月5日讯 6月5日，“全面推进美丽中国建设”青岛市2024年六五环境日主题宣传活动，在青岛上合之珠国际博览中心举行。本次活动由青岛市生态环境局、上合示范区管委会和胶州市人民政府共同主办。活动现场，50余名学生围绕“全面推进美丽中国建设”主题，

在20.24米的生态长卷上用五彩斑斓的画笔描绘出自己心中的美丽青岛。

活动现场，青岛市生态环境局发布了2024年六五环境日主题宣传片《生态千面》，生动展现了青岛山风海韵之美、和谐共生之美、宜居宜业之美、绿色发展之美。

活动中，青岛市生态环境局、上合

示范区管委会、胶州市人民政府三方签订《推动上合示范区高水平保护支撑高质量发展》协作备忘录。随后，相关领导为“青岛上合生态环保产业特色园区”揭牌。

活动精心安排文艺演出，二胡表演《赛马》将活动推向了高潮，合唱歌曲《明天》、歌伴舞《江山》等节目同样

精彩不断。活动现场，来自上合示范区实验小学的50余名学生围绕“全面推进美丽中国建设”主题，在20.24米的生态长卷上或精心勾勒或笔走行云，用五彩斑斓的画笔描绘出自己心中的美丽青岛。

(观海新闻/青岛早报记者 魏铌邦 通讯员 李倩 张建峰 李祎铭 韩新宇 摄影报道)

45名“小蓝帽”保河护海受表彰

早报6月5日讯 6月5日上午，“全面推进美丽中国建设”即墨区2024年六五环境日宣传活动在山东大学青岛校区举行。现场对45名市、区、校级“小蓝帽”保河护海志愿服务队优秀志愿者进行了表彰，邀请山东大学志愿者代表和即墨区生态文明宣讲团宣讲员一同向社会公众发起“你我携手 全面推进美丽中国建设”倡议。

在活动现场，全省首支“小蓝帽”保河护海志愿服务队介绍了2022年7月成立以来开展的各项工作和取得的

成效，与即墨区生态文明宣讲团一同向公众发出生态环境保护倡议，期望进一步凝聚全社会参与的力量，建设万物和谐的美丽家园。活动现场对“小蓝帽”保河护海志愿服务队优秀志愿者进行了表彰，激励他们更好地服务美丽中国建设。

来自山东大学青岛校区和德馨小学东部分校的学生们共同在十米画卷上勾勒美丽本次活动中国的时代图景(左图)。

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 刘海豹 摄影报道)

